Förteckning över inventerade torp och backstugor inom


HUBBESTADS ROTE D


Anlades ca 

f= före år
Sista boende år ca. Sista fast boende.

D: 1 Bäckudden
f. 1790- 
1975
Wollmar Karlsson född 1912

D: 2 Björkelund 
 1840- 
1923    
Maja- Lena Svensdotter f. 1837  

”Tomasa- Majas” Stugan finns nu i Nässjö Hembygdspark


D: 3 Gransbo

f. 1790-
1902
Karl A. Johansson f. 1874. f- son Knut 





Valdemar f. 1900 i Stockholm

D: 4 Hagahult
1880- 
1898
Johannes Magnusson f. 1818 





h. Johanna Sofia Jonasdotter f. 1820

D: 5 Johannestorp
1865- 
1920
Sven August Karlsson f. 1861





Amanda Elise Petersdotter f. 1866

D: 6 Källerydet
f. 1790- 
1929
Gustav ”Paris” Johansson f. 1880





h. s. Anna Johansson f. 1872

D: 7 Lillebron
f. 1790-
1932
Johan Johansson f. 1863    





h. Elise Klasson/Gylfe f. 1867

D: 8 Lundsbo
1834- 
1867
Annika Andersdotter f. 1782

D: 9 Lilla Nybygget
1885-       
1885
Frans Adolf Andersson f. 1836


Synonymt med D: 34

h. Karolina Jonsdotter f. 1841

D: 10 Lugnet

1875- 
1920
Johannes Johansson f. 1825





h. Inga Andersdotter f. 1838

D: 11 Mosstorpet, Mossen
f. 1790- 
1900
Axel Petersson f. 1859

D: 12 Nyhagen
1870- 
1895
Johannes Johansson f. 1812





h. Johanna Sofia Petersdotter f. 1825

D: 13 Skogseryd
f. 1790- 
1937
Valfrid Andersson f. 1867

D: 14 Steningaryd
f. 1790- 
1905
Per Johansson f. 1863 

   h. Ida Johansson f. 1864


D: 15 Stora Nybygget
1806- 
1885
Frans Adolf ”Adel” Andersson f. 1836

       även kallat Ingabo


h. Karolina Sofia Jonsdotter f. 1841

D: 16 Tranrydet
f. 1790- 
1962
Oskar Jonsson f. 1890

D: 17 Änghult
1880- 
1945
Ida Petterson f. 1861

D: 18 Björnskog, Angved
   1861- 
1901
Anders ”Björn” Larsson f. 1821

D: 19 Bäckaskog, Gastorps såg 1885- 
1907
Gustav Klasson f. 1871

 



h. Augusta Klasson f. 1875 med. fam. 

D: 20 Kroksprång gammal benämning på Norrgärdet 



(ej aktualiserad)fortfarande bebodd.

 D: 21 Käragärde


okänt ej upptagen i kyrkobokföringen Men 

Backstuga nära D: 5


omnämnt i dopbok 1809.

D: 22 Lyckan, Gastorp omkr. 1855-
1910
Anna Karolina Jonasdotter född 1833





”Anna Cari” med sina katter.

D: 23 Näset

1856- 
1945   
Emma Svensson f. 1859   

  
Ida Svenson f. 1867 (syskon)

D: 24 Perstorp
f. 1790- 
1815
”Jöns f. 1762 med h. Catarina f. 1772”





till Stigamo 1813

D: 25 Skogshall
1865- 
1918
Frans Karlsson ”Ring” f. 1843

D: 26 Fallebråten
1806- 
1950
Sigurd Klasson f. 1923      





h. Birgit Gustavsson f. 1926, med fam.

D: 27 Tattarkullen (ej bekräftat) 

ej upptaget i kyrkobokförd
D. 28 Tittut, 
(obebott sedan ca: 1760)

”Sven Nordström” f. där 1730.





(rätteg. Protokoll 1790)

D. 29 Barkmans stuga (n. hörnet i
1905  
(Stensprängare Barkman ) ? 

Norrgårdens trädgård)

(ej upptaget i kyrkobokföringen)

D: 30 Hörnet eller               f. 1790- 

1845 
Peter Magnus Bengtsson/Broman

Kreutzerstugan 1816 återfinns under E:22 
 h. Maja Lisa Petersdotter f. 1814

D: 31 Krokavadet
1823- 
1962
Helmer Strand f. 1905





h. h. Olga Strand f. 1905

D: 32 Smedstorp
1854- 
1885
Johan Anders Pettersson f. 1843 





h. Johanna Svensdotter f. 1847

D: 33 Lunden 
1810- 
1855
Petter Andersson f. 1786





h. Elin Hansdotter f.1786

D: 34 Blomdal eller Liljedalen 1885-      1912   
Adolf ”Adel” Andersson f. 1836

         (Synonymt med D: 9)

D: 35 Johannisbygget 
   1851- 
1948
änkan Amanda Karlsson f. 1867

          eller Paradiset


m. s. Allan f.1892, d. Nanny f. 1893

D: 36 Stenbäcken
f.1790-
1962
Anton Claesson f. 1901





h.h Ester Claesson. f. 1905

D: 37 Gölstorp
f. 1790

f.f. bebott

Skylt saknas
D: 38 Gärdet

   1905

.f.

Skylt saknas
D: 39 Gastorp
f. 1790

f.f

Skylt saknas
D: 40 Storrydet
f.1790


Skylt saknas
D: 41 Hagen 

f. 1790
1975
Rut Andersson f. 1898
Skylt saknas
D: 42 Hagagärde
1925
1985
Herman Johansson f.1907

                                            Skylt saknas



Margareta Johansson f. 1919
D: 43 Stjärnebo,

f. 1790
f.f.

Skylt saknas
D: 44 Fällan, Kringelbråten
f. 1790
1965 
Olle Johansson

Skylt saknas




h.h. Dora Gustavsson

D: 45 Möasjö s. Hubbestad
f. 1790
Skylt saknas

D: 46 St Sjöbo

f. 1790 
f.f.



Skylt saknas

D. 47 St. Angved

f. 1790
1970
Gustav Fransson f- 1892
Skylt saknas




h.h. Cecilia f. 1896
Historik och berättelser från torp- och byavandringar i Hubbestads rote 

D: 37 ANGVED: Noterat vid vandring 23/5 1994. (Anna Lisa Fransson/Lundberg, Hok/Malmbäck m.fl.)

 Det fanns min ungdom (Anna- Lisa) två stugor i Angved, de låg närmare och var sin sida om vägen. När det nya tvåfamiljshuset byggdes kom det en främmande person på besök, denne frågade om det skulle bli ett skolhus då han tyckte bygget såg så stort ut. Anna Lisas far, Viktor svarade ”nej någon skola ska det inte bli, men här finns många barn”. 

Inalles bodde det 15-20 personer i Angved omkr. 1920

De äldre husen flyttades, det ena till Vrigstad det andra ”Slättens” hus sannolikt till Granbäcken, Hubbestad.  De rester av ladugård som finns kvar i Angved var den som användes av Gustav Fransson.

Det nuvarande bostadshuset med omgivande tomt är numera avstyckat till egen fastighet och användes sedan 1960 till sommarbostad

Anna Lisas farmor dog vid 34 års ålder, hennes pappa Viktor då fyra år, fick snart en styvmor som var sträng. Vid lek tappade Viktor sin ena vante, han vågade ej gå hem med bara en vante. Viktor gick då till en gumma i närheten Anna Ring (se torpet Skoghall) hon stickade då en ny vante till Viktor medan han väntade.

Minnesvärda benämningar på ett par platser på vägen från Angved är ”Kyrkeleet” och ”Fägatan”.

D: 25 SKOGHALL. Noterat vid vandring 23/5 1994. (Ingvar Gustavsson Gärdet, Gillis Svensson Ljungsjön, Gösta och Roger Andersson m.fl.)

Frans Ring var klent begåvad och kunde sannolikt varken läsa eller skriva. Det var inte snällt, men ganska vanligt, att folk i omgivningen skojade med Frans och satte honom på prov för att avslöja detta. Min mormor (Ingvars) frågade en gång Frans när denne var på besök på Gärdet.

”Du Frans jag är inte säker på att vår väggklocka går rätt, men Du som har en bra rova i västfickan kan väl säga om vi har rätt tid” Frans tar ur västfickan upp sin gamla klocka, som sannolikt finns där för enbart förs syns skull, granskar ömsom sin klocka och ömsom väggklockan och säger slutligen ” Jag tror att eran klocka visar precis lika men min”.

Frans Ring var klen i förmågan att räkna och göra jämförelser. Sitt snus köpte han i handelsboden i Gräshult 7- 8 km gångavstånd. Detta var en bättre affär än att gå till Åbo 6 km. bort ty handlaren i åbo tog 90 öre för en heldosa medan handlaren i Gräshult tog bara 45 öre för en halv dosa. (Gillis)

Frans Ring var i slutet av sin tid på Skoghall i desperat behov av lite pengar till de allra enklaste inköpen. Vid ett tillfälle kom han till Anders Johan Slätt i Angved och ville sälja sitt järnspett till denne, och A. J. köpte detsamma för en riksdaler. Detta järnspett finns fortfarande kvar i Torarp hos Roger Andersson (sondotter son till A. J.)

Det fanns emellertid många som sa att det går då ingen nöd på Frans ”han får ju en och femti om året av Ynglingaföreningen”

Oskar Jonsson Bäckudden, en gång dräng i Angved har berättat att Frans samlade sin ved på så sätt att han rundskalade aspar eller fällde asp i lövet lät träden torka och dö. Han bar hem dem i helstammar och stack in dem genom fönstret direkt i eldstaden och matade allt efter behov in stammen i elden.

D: 26 FALLEBRÅTEN. Noterat vid vandring 23/5 1994. (Ingvar Gustavsson, Sigurd Claesson Gislaved, Gillis Svensson, Solveig Larsson Vaggeryd m.fl.)

Kalle och Harry Gustavsson (Krokavadet) skulle en gång hjälpa Kalle på Fallebråten att slakta en gris.

De hade slagit ett rep om trynet på grisen och Kalle skulle dra ut grisen genom gödselluckan. Grisen stretade emot av alla krafter varför Kalle tog spjärn i luckan och drog så mycket han orkade med påföljd att repet gick av och Kalle satte sig pladask i gödselhögen. Kalle och Harry blev sprickfärdiga av skratt men våga ej visa detta. Därför sprang de till den andra sidan av ladugården innan de vågade släppa loss sitt skratt. (Solveig)

Kalle på Fallebråten hade gjort värnpliktsutbildning vid artilleri i Karlsborg. När det hördes muller från skjutningar på fältet i Skillingaryd sa Kalle ”- Nu skjuter dom i Karlsborg”.

En gång kommenterade han ett lågt flygande flygplan, försett med pontoner, på följande sätt  

- Det kom ett flygplan väldigt lågt här idag. Han hade ”lämmarna” på så han körde nog kreatur -.

(Gillis)

Kalle var arbetsam och sparsam. Han drygade ut kosthållningen med fiske. Oftast skedde detta med hemmagjorda redskap. Vid ett tillfälle fiskade han emellertid med ”köpekrok”. Båten var ranglig Kalle råkade trilla i vattnet och sjönk som en sten. Småningom kom han till ytan sträckte upp armarna mot sitt sällskap i båten och sa 

”ta hand om kroken”.

(Gillis)

En gång var Kalle tillsammans med Robert och Alfred från Gölstorp ute och jagade älg. (tjuvjakt på kronoparken) De sköt på en älg men denne stöp inte på platsen, varför karlarna fick böja leta och spåra. Småningom fick de för sig att kronojägaren var ute efter dem varför det de i full karriär springer till närmaste lada och gömmer sig. Flåsande och fullständigt utpumpade gräver de ner sig i höet. Så viskar Robert ”va tysta nu för nu kommer kronojägaren jag hör hur det ”donkar”. Efter några skälvande sekunder säger Kalle ” Nä dä ä inte han, dä ä mett hjärta som slår så håt”.

Kalle hade ibland lite otur. En gång skulle han dra till kvarnen med sin rågsäck. När han kommit ända bortåt Munkabo marker tyckte han att kärran gick ovanligt lätt. Han tittade då efter och fann att nästan all rågen runnit ut genom ett hål i säcken. Han fick då återvända till Fallebråten utan det förväntade rågmjölet. På Angved hade man sedan undrat varför Kalle kom hem så fort från sin kvarnresa.

Åldern tog naturligtvis ut sin rätt. Kalle gick ändå med hjälp av två käppar till Åbo för att handla. Han ville ogärna åka med någon bonde i trakten. Han åkte dock ibland med brevbäraren Oskar Claesson från Hok i dennes lilla Opel Olympia.

Den ena av Kalles käppar innehas av Sigurd (Gislaved)

Enligt Sigurd, som med familj bodde här 1946- 1947, var Fallebråten som ett paradis. Det vackraste stället han någonsin bott på. De vackra björkängarna och backarna med vårblommor kan inte beskrivas i sin skönhet, de måste upplevas.

Han cyklade till sitt arbete i skogen och kunde tjäna nio kronor om dagen om han högg tre meter massaved. Han utförde också körning i skogen med sin tämjda ko som dragare.

Stugan på Fallebråten hade en köksfarstu, kök och ett stort rum med öppen spis.

Ingvar- ”Sigurd är en levnadskonstnär. Hur kunde Du bo och leva här- det fattar jag inte.

Sigurd- ”Nä, det är ingen levande som begripet dä än”.

Stugan monterades småningom ner av Hjalmar på Grönekälle (Nydala) och återuppfördes sannolikt som sommar- eller jaktstuga.

D: 23 NÄSET. Noterat vid vandring 23/5 1994. (Ingvar Gustavsson Gärdet m.fl.)

(Ingvar född 1923) Samma dag som jag fyllde 12 år var jag och en kamrat ute på sjön och åkte sparkstötting. Vi var då inne hos flickorna på Näset. Vi blev så väl mottagna och bjöds på kaffe och kakor. På hemväg blev vi båda väldigt sjuka mådde illa och kräktes, vi blev så svaga att vi knappast kunde ta oss hem. Själv var jag sjuk i flera dagar. 

Anledningen till vår magsjuka var att druckit kaffe som var kokat i en kopparkittel med dålig förtenning. Allt sedan dess har jag äcklats av kaffe så till den grad att jag aldrig i mitt senare liv smakat denna dryck.

D: 31 KROKAVADET. Noterat vid vandring 23/5 1994.

”Snurren” Sandberg även kallad ”Prille Nisse” hade häst och vagn och åkte omkring och samlade ihop lump. Makarna Sandberg hade varit bosatta på många ställen bl. a. Fryeled, Nässjö, Lammafors i Vrigstad, Nydala.

D: 18 BJÖRNSKOG. Noterat vid vandring 23/ 1994. (Ingvar Gustavsson, Lennart Frejd Rosendala m.fl.)
Björnskog: utmarkstorp under Rolstorp
vandring Torrmyra kronopark 2 sept. -07
1867 - 1901 Husförhörslängd:

Anders Larsson f. 12/6 1821 i S. Högegren död 19/4 1901 Hust: Inga Lisa Petersd. F. 26/12 1804 död 28/10 1884. 






Barn: Inga Lena f. 1/5 1845 Johan Peter f 25/8 1849 






Kom från Björkelund under Torarp. Bebott endast åren ca. 1867- 1901.
Kom från Björkelund under Torarp

BJÖRNSKOG. Berättat vid vandring 23/1994. ( Lennart Frejd Rosendala m.fl.)

Min farfars far Anders Larsson fick sitt namn Björn på följande sätt (Lennart Frejd) 

kung Oskar II
Inspekterade en gång soldaterna i Skillingaryd. Kungen var väldigt styrkefixerad och ville alltid träffa de starkaste karlarna på regementet. Han utmanade dem alltid på livtag och vill gärna visa att han var stark och kunde lägga ner sina motståndare. Anders Larsson var emellertid en av de få som besegrade kungen. Då sa Oskar II – Du ska inte längre heta Larsson för Du är ju stark som en björn. Björn ska bli ditt nya namn. Det fanns nog annars många som kunde ha besegrat kungen men de kom sig in för att visa detta”.

I närheten av Björnskog finns Munkehatt, tre sockna möte, med en sten där munkarna i Nydala vilade på sin vandring.

I de stora skogarna finns också ”Paradiset” ”Jerusalems portar” ”Skams undantag” o. s. v.

Sixtus på Gölstorp yttrade en gång ”Jag ska gå emellan Munkehatt och Gölstorp i 1000- år efter det jag dött och det ska säga ”kluck” i väskan.                                                                    
”KÄRRINGA DÖEN” belägen bara några hundra meter v. Munkehatt på väg mot Tofteryd finns plats som i folkmun kallas ”Kärringa Döen”.

Anledningen till detta torde vara en tragisk händelse som utspelade sig i nov. 1884.

En knapp km. n. ö. Munkehatt på Svenarums sidan, fanns som inledningsvis nämndes ett uselt torp som kallades Björnskog. Detta beboddes vid denna tid av makarna Inga Lisa Klasdotter och hennes man Anders Larsson (benämnd ”Björnen” för sin styrkas skull)

Inga Lisa som var i åttioårsåldern, var i en kulen höstdag 1884 ute i något ärende och blev trött, sjuk eller kanske gick sig vilse och dukade under i den näraliggande bäcken eller mossen. Hon återfanns inte på lång tid.

Sixtus Andersson på Gölstorp, ”antikvitetshandlaren i storskogen” som var född 1875 berättar i en intervju på sin ålders höst om denna händelse så här:

”När jag var barn fick vi börja arbeta tidigt. Jag var knapp tio år när jag tillsammans med min far och äldre bröder, under en vinter arbetade i skogen nära Munkehatt. På vårkanten när det blev soligt och varmt brukade vi ofta dricka utav vattnet i bäcken. När snön smält av fann vi av en händelse gumman liggande död nära bäcken strax väster om Munkehatt. Jag tyckte det smakade lite ampert i munnen eftersom vi druckit vatten nedströms kärringen under hela våren”

Sedan denna händelse har det naturligtvis varit lätt att geografiskt härleda denna plats genom att säga ”kärringadöen”. Då vet det flesta vilken plats i tofterydsskogarna man talar om.

Noterat vid vandring 2 september 2007.
Anders Larsson var en skicklig jägare och fällde mycket vilt trots att hans enda vapen var en mynningsladdare. En jaktmetod var att ”lysa upp tuppar” d.v.s. att under höstkvällarna med tjärbloss lokalisera ungfågel som i flock satt sig på nattkvist. Anders hustru Inga-Lisa var med och höll i tjärblosset så att Anders kunde sikta rätt. Vi ett tillfälle var Anders utan knallhattar var Inga Lena med tjärblosset också fick antända ”fängkrutet”. Anders siktade så väl och höll så stadigt i bössan att han under en kväll sköt sju tjädertuppar, ibland två i ett enda skott.
D: 19 Bäckaskog eller Gastorps såg. Noterat vid vandring 23/5 1994. (Ingvar Gustavsson, Solveig Larsson)

Trots sin avsida belägenhet var Bäckaskog ändå något av en centralpunkt på Torrmyra kronopark Sågverket drevs under många år, och där fanns alltid mycket skogs- och sågverksarbetare och körare.

Vattnet i bäcken utnyttjades maximalt och det anlades tre stycken stora hålldammar i höjderna västerut mot paradiset. Rester av dammarna är lätta att återfinna än idag.

Den mest kände innebyggaren på Bäckaskog är sågaren Robert Andersson från Gölstorp och hans hustru Ida från Karlsbygget.

Huset de bodde i var enkelt och torftigt och låg i sluttningen mot öster ca: tvåhundra meter från vattensågen.

Det berättas (Solveig Larsson) att när min farmor och farfar gifte sig midsommardagen 1895 hade de visserligen tak över huvudet med när de kom hem från prästen hade de inte några som helst inventarier eller husgeråd. Sin första liggplats fick de reda med sin kappa och rock.

Men som sed var fick de efterhand lite av varje till sitt hem genom att gå omkring i de närmaste stugorna och fråga om det var någon sak som de kunde få ta över.

På Bäckaskog föddes sju av makarnas elva barn. De fyra yngsta föddes på Krokavadet dit flytten gick 1911.

Roberts och Idas barn var alla friska och starka och växte upp till särdeles omtalade och skötsamma, därtill prydliga och vackra ungdomar.

De fick tidigt lära sig att arbeta, Karl och Harry var bara i 8- 10 års ålder när de fick följa med sin far på skogsarbete. Harry fick en egen lite lättare yxa att hugga med av sin farbror Markus på Gölstorp, dennes eget smidesarbete.

Harry var också ute för ett vådligt äventyr då han en gång trillade i dammen och var nära att drunkna.
D: 35 PARADISET. Noterat vid vandring 23/5 1994 (Ingvar Gustavsson, Lennart Olsson Packebo m.fl.) Se. Även Mellan Härån och Rasjön 1996 sid. 93
1943 kom ett helt kompani militärer till Johannisbygget. De hade råkat vilse och frågade Amanda hur hon kunde bo så här långt ute i skogen och vad de egentligen befann sig någonstans. Då svarade Amanda – Det skall jag säga er att det inte är allomgivet att få komma och bo i Paradiset

(Ingvar)

Allan var sonen i Paradiset som slutligen fick sköta om sin gamla mor och sjukliga syster, vilket blev både efterhängset och ensamt.

Vid ett tillfälle träffade Allan på ett par skogsarbetare nära Paradiset, han yttrade då – Det var väl att jag träffade på några andra människor, för jag har inte pratat med någon annan än mor och syster min på tre veckor.

Jag (Lennart Olsson) skulle en gång på 1940- talet lägga en orienteringskontroll vid en mosskant här i närheten, det började skymma och jag hade lite svårt med positionsbestämningen. Plötsligt dök det uppe liten stuga framför mej. Här ska väl inte ligga någon stuga? Det hade jag inte räknat med. Vad har jag hamnat någonstans? Jag har väl inte gått vilse. Jag gick fram till stugan, därinne satt ett äldre par vid köksbordet. Jag knackar på och stiger in i köksfarstun, - Jasså Du kommer nu Olsson, vill Du ha kaffe? sa den gamla damen därinne. Nu spökar det bestämt tänkte jag! Vad i all sin dag är jag någonstans fick jag slutligen fram. – ”Du är i Paradiset svarar damen inne ifrån köket. Jag höll på att ramla omkull av förvåning inte var jag väl i Paradiset? Men det var inte mej det äldre paret väntade på, det var trädgårdsmästare Olsson i Skillingaryd som skulle hämta honung.

Jag hade blött ner mig ordentligt vid letandet i skogen och jag fick låna torra strumpor att ta på mig. En tid därefter var jag tillbaka med strumporna och mitt slumpartade besök i Paradiset utvecklades till en fin vänskap med de snälla människorna som bodde där.

Amanda var gästvänlig och bjöd gärna på kaffe och kakor. En gäst uttryckte sin beundran över pepparkakorna som bjöds, - de var tjocka och goda. – ”Jag har tunna också svarade Amanda men dom sparar jag tills det kommer fint folk”.

Dottern Nanny var lite ”sinnessvag” och hamnade småningom på ålderdomshemmet. Därifrån gick hon sin väg en gång men återfanns nerkyld i skogen men annars välbehållen. 
D: 35 Johannisbygget (Paradiset)

Johannisbygget torp under Angved bebott först omkring 1850.

1851-1853 


Jonas Johannisson f. 14/11 1821 i Nydala. Hustru Ulrika Svend. F. 22/12 1824. 

Barn: Matilda Kristina f. 30/6 1850. Kom från Hagshult. 

1853 - 1885 




Johannes Svensson f. 5/5 1811 i Nydala Hustru Katrina Magnusdotter f. 16/2 1814 i Nöbbele

Barn: Maja Stina f. 31/3 1845, Johanna Maria f. 1/1 1863. Anm: Johanna Maria finns bara en med det namnet, hon är dotter till Gustaf Rydberg och Maja Stina Johannesdotter Håkansbygget, kan hon vara fosterdotter hos Johannes och Katrina? 


1886 – 1948 ca                             

Klas Gustaf Emanuel Karlsson f. 22/11863. Hustru Amanda Kristina Karldotter f. 12/9 1867. 

Barn: Bror Allan f. 3/6 1892, Nanny Linnea f. 29/10 1893 Kalla Roseda f. 21/4 1896. 

Efter Klas och Amandas död omkr. 1945 avflyttade Allan till Långviken. Nanny, som var sjuklig kom till Svenarums ålderdomshem.

Johannisbygget, (Paradiset): Noterat vid vandring 2/9 2007.

Paradiset är känt och omskrivet för de ”offerkällor”- isälvs grytor som finns i bergryggen ö och s. om torpet. Att offra till ”grytegubben” var ett sätt att vinna framgång i sina förehavanden. Att tvätta sig i grytans vatten kunde också bota allehanda krämpor. Den lilla grytan har de senaste åren inte gått hitta. Efter ihärdigt letande återfanns den nyligen (aug. 2007) ca 120 m. s. om den stora grytan.
I grytan fanns några kopparslantar från 1960/70 talet.

I Mellan Härån och Rasjön 1996 finns en vacker berättelse om Paradiset som redaktör KÅVE Johansson skrev efter ett besök där1938.

Under nästan tjugo år var Paradiset också sommarbostad för författarinnan Elsa Grave. Även Elsa är omnämnd i Mellan Härån och Rasjön 2003 det år då hon avled. Paradiset är numera en avstyckad och privatägd sommarbostad

Solveig Larsson Vaggeryd, f. Gustavsson berättar att hon som liten flicka tillsammans med sin mamma Dolly besökt Amanda under några dagar 1945. Solveig tyckte att det var kusligt att sova över i en stuga långt ute i skogen där det inte fanns elektriskt ljus. Till detta kom att USA nyligen hade sprängt en atombomb vilket lade ytterligare dysterhet över tillvaron.  
Johannisbygget (Paradiset)
Johannisbygget torp under Angved bebott först omkring 1850.

1851-1853 


Jonas Johannisson f. 14/11 1821 i Nydala. Hustru Ulrika Svend. F. 22/12 1824. 

Barn: Matilda Kristina f. 30/6 1850. Kom från Hagshult. 

1853 - 1885 




Johannes Svensson f. 5/5 1811 i Nydala Hustru Katrina Magnusdotter f. 16/2 1814 i Nöbbele

Barn: Maja Stina f. 31/3 1845, Johanna Maria f. 1/1 1863. Anm: Johanna Maria finns bara en med det namnet, hon är dotter till Gustaf Rydberg och Maja Stina Johannesdotter Håkansbygget, kan hon vara fosterdotter hos Johannes och Katrina? 


1886 – 1948 ca                             

Klas Gustaf Emanuel Karlsson f. 22/11863. Hustru Amanda Kristina Karldotter f. 12/9 1867. 

Barn: Bror Allan f. 3/6 1892, Nanny Linnea f. 29/10 1893 Kalla Roseda f. 21/4 1896. 

Efter Klas och Amandas död omkr. 1945 avflyttade Allan till Långviken. Nanny, som var sjuklig kom till Svenarums ålderdomshem.

Johannisbygget, (Paradiset): Noterat vid vandring 2/9 2007.

Paradiset är känt och omskrivet för de ”offerkällor”- isälvs grytor som finns i bergryggen ö och s. om torpet. Att offra till ”grytegubben” var ett sätt att vinna framgång i sina förehavanden. Att tvätta sig i grytans vatten kunde också bota allehanda krämpor. Den lilla grytan har de senaste åren inte gått hitta. Efter ihärdigt letande återfanns den nyligen (aug. 2007) ca 120 m. s. om den stora grytan.
I grytan fanns några kopparslantar från 1960/70 talet.

I Mellan Härån och Rasjön 1996 finns en vacker berättelse om Paradiset som redaktör KÅVE Johansson skrev efter ett besök där1938.

Under nästan tjugo år var Paradiset också sommarbostad för författarinnan Elsa Grave. Även Elsa är omnämnd i Mellan Härån och Rasjön 2003 det år då hon avled. Paradiset är numera en avstyckad och privatägd sommarbostad

Solveig Larsson Vaggeryd, f. Gustavsson berättar att hon som liten flicka tillsammans med sin mamma Dolly besökt Amanda under några dagar 1945. Solveig tyckte att det var kusligt att sova över i en stuga långt ute i skogen där det inte fanns elektriskt ljus. Till detta kom att USA nyligen hade sprängt en atombomb vilket lade ytterligare dysterhet över tillvaron.  
D: 36 Stenbäcken

1789 -1825 


Johannes Petersson f. 1763. Hustru Maja Stina Johannesdotter f. 1769. 

Barn: Sara Stina f. 1793, Peter f. 25/2 1798, Anna Greta f. 21/3 1802 död 16/4 1802, Johanna f. 22/6 1803, Anna Brita f. 27/7 1808, 

1825 - 1827 


Johannes Petersson f. ? Hustru Anna Brita Johannesdotter f. 27/7 1808. 

Barn: Johanna Lisa f. 15/9 1825, Peter Magnus f. 12/10 1827. Flyttat till Rolstorp. 

1827 - 1835 


Kristoffer Gudmundsson f. 1798. Hustru Anna Sara Jönsdotter f. 1803. 

Barn: Anna Brita f. 1825, Anna Lena f 28/2 1828. 

1835 - 1840 


Håkan Svensson f. 24/9 1783 död 1840. Hustru Marta Gudmunsdotter F. 3/4 1785. 

1841 - 1853 


Jonas Petersson f. 15/1 1801. Hustru Stina Magnusdotter f. 3/5 1792. 

Barn: Peter Magnus f. 27/5 1829, Sven Otto f.12/6 1831, Karl Au​gust f. 8/2 1837. Flyttat till Näset 

1853 - 1889 


Johan Peter Johannesson f. 14/11 1821 död 30/9 1902. Hustru Ulrika Svensdotter f. 22/11 1824 död 20/11 1903. Barn: Matilda Kristina f. 30/6 1850, Elise f. 15/12 1853, Sven August f. 3/8 1860. Matilda Kristinas son Johan Vitus f. 28/4 1876. 

1889 - 1918 


Sven August Johansson f. 3/8 1860. Hustru Amanda Kristina Johansdotter f.. 22/11 1866 död 1916. 

Barn: Karl Emil f. 1/11/1890, Johan Hilding Leander f. 25/11 1892 död 1893, Johan Hilding Emanuel f. 25/2 1896 Rut Elsa Maria. 15/3 1902. Hanna Dagmar Aurora f. 22/9 1905 död 1906, Anna Svea Kristina f. 12/5 1908. (Anna Andersson Åkerslätt) 

1918 - 1930 
Karl Emil Svensson f. 1/11 1890 Hustru Rut Magnhild Teresia Håkansdotter f. 31/11 1896. Barn: Kerstin Ingegerd f. 2/10 1925, Anna Eira F 20/11 1929. 

1930 – 1960 Anton Gottfrid Klasson f. 1901 Hustru Ester Josefina Andersson f. 1906 

Barn: Ester Anna-Britta f.2/12 1926 Ingegerd Emelia f. 7/3 1931. Sivert A. G. f.6/3 1937 

D: 36 Stenbäcken: Noterat vid vandring 2/9 2007

Stenbäcken, torp under Rolstorp upptaget i husförhörslängd 1790, sannolikt bebott långt tidigare kanske redan under den tid Nydala kloster ägde Rolstorp.

(fullständig boendeförteckning se särskilt blad)

Anton och Ester flyttade till en dotter i Nydala 1960 och har sin gravplats på Nydala kyrkogård. Stenbäcken var sedan i några år fritidsbostad. Boningshuset brann dock ner genom åskslag 1971 varpå husruinen jämnades med marken. På Stenbäcken bedrev under 1920/30 talet Sixtus Andersson på Gölstorp sågverksrörelse. Kraftkällan var en lokomobil inhyrd av ”Jonas på Långviken” Sågverksrörelsen var ganska omfattande och sysselsatte under några månader på våren sex-sju man. Rörelsen gick dock efter några år med dunder och bark i konkurs varefter verksamheten avtynade. Antikvitets handel blev en mer lönande affärsidé för Sixtus.      

Sägen: 1853-1889 beboddes Stenbäcken av Johan Johannisson och Ulrika Svensdotter (se Pardiset) Ulrika var inte god vän med ”grytegubben” som hon menade stod och kikade på henne om kvällarna när hon ”loppade” sig. Hon fick därför sin gubbe med på att flytta till Stenbäcken. Ulrika ansågs ”synsk” och stod i förbindelse med trolska krafter. När Ulrika skulle begravas 1903 orkade inte hästen dra likskjutsen förbi Hubbestad. Hästen drog så den var vitlöddrig men till sist var det stopp. Gusten på Norrgärdet ingrep emellertid och gick framför hästen och högg med sin slaktkniv kors och tvärs i luften och efter en stund släppte förtrollningen och likfärden kunde fortsätta till Svenarums kyrka 
D: 37 Gölstorp, arrendetorp under Rolstorp.

1789 - 1813 

upptaget i husförhörslängd 1790, sannolikt bebott långt tidigare kanske redan under den tid Nydala kloster ägde Rolstorp.
Gudmund Persson f. 1745. Hustru Kajsa Olofsdotter f.1730
1813 - 1824    

 Sven Petersson f. 1774. Hustru Annicka Nilsdotter. f 3/10 1772 död 1842. Sven Pettersson död 17/4 1824 drunkning (självmord?)
1824-1838

Magnus Svensson f. 1764. Hustru Gunhild Andersdotter f.1772 

1838 - 1862    

Jan Jonsson f. 26/3 1791 död 1870 Hustru Anna Lisa Andersdotter f. 7/12 1801 i Mörhult. 

Barn: Anna Kristina f. 28/9 1820, Johannes f. 24/9 1822 Anders Vilhelm f. 17/5 1831, Ulrika Sofia f. 17/3 1834, Karl Magnus f. 27/3 1840, Johan f. 18/4 1843, Gustaf f. 30/9 1846, Anna Kristinas son Per Johan f 25/1 1848 

Inhyses: Grenadjär Johannes Täck Jansson f 24/9 1822. Hustru Anna Stina Jonasdotter f ? Barn: Johan Vilhelm f 26/11 1844. 

Inhyses: 


Karl Johan Svensson f. 3/1 1816 i Fryeled. Hustru Anna Maja Lantz f. 1/6 1818 i Nydala.

Barn: Frans Adolf f. 12/6 1843, Maria Kristina f. 8/12 1845, Ulrika Sofia f. 20/2 1849, Sven Gustaf f. 1/10 1851, Elise f. 5/11 1854, Vilhelm f. 11/11 1858, Johanna f. 6/3 1861, Inflyttade från Nydala1846. 

1862 - 1895    

Anders Vilhelm Jansson f. 17/5 1831 död 26/9 1919, Hustru Charlotta Jönsotter. f. 7/3 1834 i Högaström död 5/2 1913.

Barn: Anna Augusta f. 7/1 1862 Carl Oskar f. 20/12 1863, Johannes Markus f. 24/7 1866, Alfred f. 15/12 1869, Gustav Robert f. 25/10 1872 Anders Sixtus f. 2/8 1875. 

Inhyses: 


Anna Kristina Jansdotter f.. 28/9 1820. Hennes oä barn: Johanna f. 17/4 1844 död 1846, Per Johan f. 25/1 1848 död 1848, Gustaf f. 7/4 1862. 1895 - 1898     

Anders H Andersson f ?. Hustru Matilda Jonsdotter f. ? 

Barn: Gustaf Robert f. 25/10 1872. Robert står antecknad som barn till ovannämnda makar, men tillhör syskongruppen ovan med Anders Vilhelm och Charlotta Jönsdotter som föräldrar. Förklaringen kan vara att han betraktats som fosterson.

1898 - 1905 Karl Oskar Andersson f. 20112 1863 Hustru Alfrida Kristina Fransdotter f. i Angved. Barn: Kalli Oljert Cecilia f. 24/6 1898

Gölstorp 1905 -1915 

Gustaf Robert Andersson F 25/10 1872. Hustru Ida Maria Karlsdotter f. 6/11 1875 

Barn: Augusta Adelaide F 23/6 1895. Hennes son Sten Folke Alfred f. 30/8 1914.

Denna notering i husförhörslängden är missvisande enär ovanstående makar bebodde Bäckaskog (Gastorp såg) ca.1895-1912. Under den tiden föddes sju utav makarnas elva barn. Familjen flyttade därefter till Krokavadet där de fyra yngsta barnen föddes.

Däremot flyttade 1904 Idas och Roberts äldsta dotter den blott åttaåriga Adelaide till sin farmor och farfar i Gölstorp och växte upp där. Efter farföräldrarnas död (se ovan) ingick Adelaide äktenskap med Sixtus. I äktenskapet föddes ytterligare fyra barn, Göte f.11/9 1918, Lennart f. 3/5 1920, Rune Thage f. 26/3 1923, Gunborg f. 4/4 1925. 
På Gölstorp bodde också Sixtus ogifta bröder: Johannes Markus Andersson f. 24/7 1866 död 1943 och Alfred Andersson f. 15/12 1869 död 1947. Markus blev under sina sista levnadsår förvirrad och gick följaktligen vilse i de stora skogarna på hösten 1943 och återfanns först på våren i ett sankt dike i Klevshultstrakten. 
Vid Markus begravning höll Sixtus ett mycket beryktat tal som löd ungefär så här. –” Du gick och Du gick broder Markus, kanske skulle Du skulle gå till den stora staden kanveta, men vad Du skulle i mösadiket att göra kan jag inte begripa”- 

Brodern Alfred noterade med tillfredsställelse Sixtus tal och menade att nog var det känt att Sixtus var en bra talare, men att han kunde tala så bra var en överraskning.

De tre bröderna Anderssons livsstil var minst sagt en smula bohemiskt. De hävdade emellertid att det fanns en klar och avgränsad ansvarsfördelning mellan dem. 

Markus stod för torpet och hade detta hyresfritt av domänverket i motprestation skulle han svara för viss skogsvård och att ingen avverkade olovligt samt att det inte bedrevs tjuvjakt.

Alfred var brukaren på torpet han skulle sköta jorden väl, så och skörda.

Men Sixtus då som hade en stor familj och mest ägnade sig åt att besöka auktionskammaren fick inte Markus och Alfred försörja också dem? Ingalunda försäkrade Sixtus – någon skulle väl svara för alla räkenskaper och skrivande på Gölstorp - och detta menade Sixtus var en väldigt betydelsefull uppgift som endast han kunde sköta. 

 Sixtus avled 1956 och Adelaide 1987. Äldste sonen Folke avled 2005 91 år gammal. Därmed slöts en släkt som bebott Gölstorp i fyra generationer eller 167 år. 

Gölstorp är mycket omskrivet genom den omfattande affärsverksamhet som förekommit här, främst då Sixtus Anderssons antikvitetshandel. I Svenarums Hembygdsböcker finns en rad uppgifter om Gölstorp samt i Mellan Härån och Rasjön 1992 och 1999. Tidningsklipp m.m.

Även Folke Andersson bedrev en viss antikvitetshandel. 

Sixtus avled 1956 och Adelaide 1987. Äldste sonen Folke avled 2005 91 år gammal. Därmed slöts en släkt som bebott Gölstorp i fyra generationer eller 167 år. 
Svenarums Hembygdsförening bya- och torpvandring i Kohult 04 08 22.




Historik om KOHULT 1/1 mantal kronoskatte, augmentshemman. 

När Kohult första gången nämns i skrift är ej känt. Kohult kom emellertid tidigt att ingå i Nydala klosters stora markinnehav och bör finnas omnämnt i de s k. ”Nydalabreven” från 1200- 1400- talet

I och med Gustav Wasas reformation 1527 blev klosterjord statens eller ”kungens egendom” och brukarna av sådan jord kallades ”klosterlandbönder”

I 1554 år jordebok är antecknat att ”Nils i Kohult som en av Nydala klosterlandbönder och har att till konungsforningen erlägga 4 lispund smör, 5 dagsverken och årliga hästar 8”.

Kohult förvaltades sedan i 200 år av flera släkten officerare, bl. a. ätterna Liwensten, Stjerna och von Hagendorn. Jämsides med detta utvecklades i slutet av 1600- talet ett gästgiveri med en särskild arrendator.

I landshövdingens syneprotokoll från 1709 beskrivs Kohult som gästgiveri ”beläget utmed allmänna farvägen mellan Hemmershult (i Fryeled) och Vrigstad”. En beskrivning som säger en hel del om den tidens vägnät.

Under 1700- talet försöker bl. överste Alexander von Hagendorn att friköpa Kohult. Det blir dock gästgivaren Andreas Svanborg som slutligen 1759  får köpa Kohult.

Vid Andreas Svanborgs död 1802 nödgas hans hustru Britta Svanborg, för arvsskiftnings skull, försälja halva Kohult till Lagmannen Claes Stedt ägare till bl. a. Hubbestad och Nydala. 1825 förvärvar Stedt även resterande del av Kohult.

Kohult övergår 1831 i Wollrat Ulfsparres ägo, denne är måg till Claes Stedt.

Ulfsparre avvecklar 1861 äganderätten till många av sina stora gårdar varvid Kohult förvärvas av Fredrik Killander på Hook.

1868 försäljs Kohult till Sven Johan Johansson f.1812 i Ödestugu och dennes hustru Johanna Nilsdotter f. Byarum 1820. Makarna har 3 barn. (Johanna har släktskap med bröderna Anders och Johannes Nilsson som 1849 förvärvar Torarps säteri)

1891 förvärvas Kohult av Johannes Johansson f. 1841 i Byarum samt hustrun Katarina Vestberg f. 1842 i Ödestugu. Makarna har 3 barn. Familjen avflyttar 1899 till Rogberga varpå Kohult 

1899 förvärvas av Johan Karlsson f. 1867 i Intäkt Nydala samt hustrun Kristina Svensdotter f. 1872 i N. Byhult. I denna familj föds 8 barn.

1908 förvärvas 1/4 av Kohult efter sämjedelning av Fridolf Karlsson f. 1880 och dennes hustru Selma Isaksson f. 1879 (Fridolf broder till Johan Karlsson) I denna familj föds 10 barn.

1922 förvärvas ytterligare 1/4 av Kohult genom sämjedelning av Lydia Karlsson f. 1895 samt Otto Jonsson f. 1888, dotter resp. måg till Johan och Kristina Karlsson. I denna familj föds 7 barn.

Genom sämjedelnings förfarandet kunde ej lagfart erhållas på ägolotterna varför det 1939 blev nödvändigt med laga skifte. Detta blev färdigt först 1945.

Kohult var nu skiftat i fyra likvärdiga delar.

Genom ägare förändringar har viss omstrukturering av Kohult ägt rum sedan 1985. I stor utsträckning består dock den skiftning som genomfördes 1945.

Torp under Kohult .  O. B. S. Nedanstående förteckning av boende på torpen är inte fullständig. Endast de sista eller näst sista familjerna som bott på torpen är någorlunda fullständigt redovisade. På torpen bodde också ofta drängar eller pigor som arbetade på huvudgården, dessa finns inte redovisade i denna förteckning.  Ej heller är utomstående ”inhysingar” redovisade.

D: 1 Bäckudden, stavades förr Beckudden

Torpet kan säkert ha börjat odlas upp i början av 1700- talet. Bäckudden omnämnt i tingsprotokoll från 1790, där det sägs att torpet varit bebott i mannaminne.

1789- 1806

Kyrkobokförs Annicka f. 1749. Samt makarna Lena Maria och Oskar som anges döda 1793.

Makarna Carl f. 1756 med hustrun Ingeborg f. 1754 samt barnen Dora f. 1773, Britta Catarina f. 1780.

1817- 1831

Kyrkobokförs Jonas Pettersson f. 1786 med hustrun Ingrid Jonasdotter 1788 med tre barn födda 1815- 1820.

1831- 1839

Kyrkobokförs Jonas Carlsson f. 1785 med hustrun Elin Jonsdotter f. 1788, sonen Carl Gustav f. 1815 samt dottern Johanna Sofia f. 1820. Makarna samt dottern flyttar till Spinkamålen 1839.

1839- 

Kyrkobokförs Carl Gustav Jonasson, son till ovanstående makar och hans hustru Lena Stina Jonsdotter f. 1816 samt barnen Johan, Maria och Katarina födda åren 1839- 1844.

1855- 1880

Kyrkobokförs Sven Gustav Pettersson från Skogseryd, med familj på Bäckudden. I familjen finns barnen Inga Christina f. 1844, Peter f. 1847, Maria Catarina f. 1849, Carl Johan f. 1853 Johanna Carolina f. 1855 och Frans Johan f. 1858, Johanna f. 1862. (?) Två av sönerna, Peter och Karl Johan dör 1855 i Scharlakansfeber. Bäckudden brukas av Makarna Pettersson till  omkr. 1880 då deras yngste son Frans tar över.

1880- 1901

Torparen Frans Svensson f. 1858, hustrun Johanna Karlsdotter f. 1856 i Vrigstad (plats ?)  med barnen Gustav Georg f. 1886, Augusta Cecilia f. 1887, Karl Enok f. 1890, Anna Adina f. 1892, Johan Emanuel f. 1895.

Familjen flyttar 1901 till Nytorp under Hubbestad. Frans föräldrar avlider 1899 resp. 1901

1901- 1924

Torparen Jonas Persson f. 1848 i Malmbäck med hustru Maria Nilsson f. 1852 samt makarnas fem yngsta barn (av tio) Hanna f. 1885, Gustav f. 1887, Otto f. 1888 Oskar f. 1890 och Agda f. 1892. Jonas dör 1923.

1924- 1943.

Erland Jonasson f. 1880 son till ovanstående samt dennes barn Bertil f. 1902 och Vivi f. 1905.

På Bäckudden bor också änkan Maria Nilsson intill sin död 1934 samt hennes dotterson Volmar f. 1912, vars mor Agda utvandrade till USA. 1913

1943- 1975 Bebos Bäckudden av Volmar Carlsson. Bäckudden obebott sedan 1975. 

2004 Torpstuga, lada samt redskapsbod (flyttad från Källrydet 1933) finns kvar.

D: 6 Källrydet.

Det största torpet under Kohult och troligen anlagt redan i början av 1700-talet

1806 står Anders Nilsson f. 1777 i Hjälmseyd och hans hustru Maja Andersdotter f. 1769 tillsammans med 3 barn antecknade som boende på Källrydet. Denna familj som efterhand utökades med flera barn var boende här till omkr. 1849, då en av döttrarna Anna Maria f. 1818 och gift med drängen Anders Johan Petterson från Horshaga (f. 1815 i Grevbäck) tillsammans övertar torpet. (se torparkontrakt)

Makarna får 15 barn varav 8 dör i småbarnsåldern 

Anna Marias mor avlider 1848, Anders bor kvar inhyses och avlider 1857.

Anders Johan och Anna Maria brukar Källrydet till omkring 1865, därefter står Anders Johan antecknad som inhyses

1866 övertas Källrydet av en dotter till ovanstående makar, Christina f. 1840 och gift med drängen Per Johan Karlsson f. 1833. Per Johan avlider emellertid 28 dec. 1867 34 år i förkylning Den unga änkan med den tvååriga dottern Augusta Elisabeth flyttar till Gransbo 1869. Hon ingår 31 dec. samma år äktenskap med torparen där Carl Andersson f. 1844, som blivit änkling i april 1869 med en minderårig dotter.

1870 övertar Anders Fritiof Andersson f. 1844 torpet Källrydet tillsammans med sin hustru Johanna Sofia Gabrielsdotter f. 1844 i Tofteryd. Fritiof är son till det förra torparparet Anders Johan och Anna Maria.

I familjen föds nio barn Frans Johan f. 1869 (i Hjertlanda) Matilda f. 1871, Henning f. 1875 Anna Charlotta f. 1876, Karl Albin f. 1878, Johannes Efraim f. 1880, Augusta f. 1882, Ada f. 1884, David f. 1888. Alla flyttar efterhand bort från Källrydet.

Fritiof lämnar Källrydet 1903 och flyttar till Hylletofta, hans hustru död 1890 i lunginflammation.

1904- 1917

Torparen Per Johan Johanson f. 1863 i Hylletofta samt hustrun Ida Augusta Petersdotter f. 1864 i Nydala samt sonen Karl Oskar Ivan f. 1889 kom 1904 till Källrydet efter att i 5 år innehaft torpet Steningaryd. Det sistnämnda torpet är efter detta årtal ej bebott.

Per brukar Källrydet till sin död 1915. Änkan Ida flyttar till Svenarum 1917 och sedan till Ödestugu 1919.

Omkring 1915

Syskonen Anna och Gustav Johansson var de sista fastboende på torpet Källrydet, från 1915 till ca 1930. 

Anna var född 1872 i Södra Torp under Södra Hult och avled på Källrydet i slutet av januari 1929, i en ålder av 57 år. Gustav som var född 1880 på torpet Lönneberg nära Knekestorp i Vrigstad, avflyttade från Källrydet en tid efter systerns död. Först till Klappa i Malmbäcks socken, därefter en kort tid i Målen under Mörhult, så Hässelås omkring 1932 och senare till backstugan Sörskog under Bosaryd. Gustav avled enligt uppgift 14/6 1935 på Jönköpings lasarett. Han var vid sin död endast 55 år.

Torpstugan på Källrydet revs 1943 och sågades upp till ”kommissionsbränsle” övriga byggnader raserade. Mindre förrådsbod flyttad till Bäckudden 1933.

Anna och Gustav hade ytterligare två syskon Carl Oskar född 1870 i Södra Torp. August Anders född 1875 i Gunnersryd, Malmbäck. Föräldrarna hette Peter Johan Johansson, född i Nydala 23/6 1837 modern hette Johanna Andersdotter, född i Rolstorp, Svenarum 17/7 1839.

Makarna vigdes 19/3 1870, båda då skrivna i Kohult.

Innan sitt giftermål hade de haft skilda dräng- och pigplatser i södra delen av Svenarums socken. De träffades dock troligen 1868 i Kohult och deras första gemensamma hem blev grenadjärtorpet Södra Torp. Makarnas flyttningsrörelser framgår av barnens födelseplatser. 

Torpet Lönneberg i blev deras sista hem. De avled omkring?

Äldste sonen Carl Oskar var större delen av sitt verksamma liv bosatt på torpet Lussebo, nära Mörhultamålen men beläget i Byarums socken. 

Anders August hade som yngling åtskilliga drängplatser runt om i socknarna han lär dock ha omkommit genom olyckshändelse i Jönköpingstrakten omkring 1894. 

Annas och Gustavs livsvandring var fattig, arbetsam och kantad av omvärldens hårda spelregler. Det bör tilläggas att syskonen av okänd anledning i folkmun tillägnades vedernamnet ”Paris” alltså Anna och Gustav ”Paris”. De sågs av sin omgivning lite ”över axeln” utan att för den skull vara skilda från umgänge med närboende.

Anna var den som styrde och ställde på Källrydet. Gustav var oföretagsam och behövde gå under någons ledning för att det skulle bli något gjort. Torpet födde en ko, några får och höns.

Anna samlande också vad skogen och naturen kunde ge. För att freda sitt ”revir” talade hon gärna om på vilka ställen det fanns ormar och andra farligheter, underförstått att dessa ställen var det endast hon som vågade besöka för att skörda det som kunde finnas där. Anna kärnade också smör och sålde. Eftersom hon bara hade en ko fick hon spara mjölkskvättar, ibland under flera dagar, för att kunna få tillräckligt för att kärna en ”drant”. Hon kylde mjölken i en vattenkälla, med oftast dåligt resultat. Smöret hon småningom kunde få till avsalu sades vara så härsket att inte ens råttorna åt det. Handlaren som hon anlitade var dock förstående och löste oftast in smöret, även om det var osäljbart.

Att driva gäck med annorlunda människor var på denna tid nästan legitimt. Sålunda fick både Anna och Gustav utstå en hel del spe och spratt från sin omgivning, särskilt från ungdomar.

En absolut sann historia om ett sådant drabbade Anna. Några pojkar i närheten visste en hel del om Annas vanor, och att hon brukade besöka bekanta i Åkaköp någon kilometer bort. Följaktligen bevakade pojkarna Anna. En dag när hon lämnade Källrydet sprang pojkarna i förväg till ett ställe där Anna hade att passera ett dike över vilket det låg en planka. Pojkarna vände på plankan sågade nästan av den på mitten, vände den tillbaks igen och sprang och gömde sig i behaglig närhet för att se resultatet av sitt illdåd. Intet ont anande kom Anna gående ut på spången, denna brast naturligtvis och hon hamnade pladask i diket under uppgivande av gallskrik och förbannelser. Hon anade, och kanske också såg, vilka som spelat henne detta fula spratt.

Att en människa som blir så grovt förorättad blir bitter och misstänksam mot sin omgivning är fullt förståeligt.

Som tidigare nämnts var det Anna som höll ihop hemmet i Källrydet. I den kalla januari månaden 1929 insjuknade Anna i lunginflammation. Gustav förstod, eller tyckte inte, att det var så farligt med Annas sjukdom och försummade därmed att i tid söka läkarhjälp. Därför kunde utgången inte bli mer än en. Anna avled, och en kall vintersöndag i slutet av januari 1929 körde Gustav likfärd till Svenarums kyrka, med häst och släde som han fått låna i Kohult.

Efter Annas död hade Gustav svårt att klara sig på egen hand. De mest elementära vardagliga bestyren som ex. vis att laga mat var nästa oöverstigliga. Gustav ondgjorde sig över hur svårt det var att koka ägg ”Jag kokar dom i nästan en timmes tid men de är ändå lika hårda” löd hans klagan. 

Gustav var också utsatt för många spetsfundigheter. Han var dock en smula trög i sitt tänkande och uppfattade inte, eller reagerade på det sätt som var avsett utan den komiska verkan av många spratt blev inte alltid den beräknade. Därför var det tacksammare att i samtalsform och med osannolika påståenden sätta Gustav på det hala, och på det sättet inhösta den komiska poängen.

Gustav hade också ett något läspande eller smackande tal särskilt vokalerna blev annorlunda

uttalade. Detta sätt att uttrycka sig blev särskilt tacksamt för omgivningen att kommentera och härma. 

När AK (arbetslöshetskommissionen) hade börjat med den stora vägombyggnaden i början 1930- talet, kom det arbetare av många kulörer till trakten. Gustav bodde då i Hässelås. Vägarbetarna fick snart kännedom om att Gustav hade motbok De övertalade honom att låna motboken till dem för att på detta sätt komma över sprit. De blev snart bråk och ståhej kring arbetslaget varför landsfiskalen infann sig och beslagtog Gustavs motbok. Härmed försvann Gustavs enda legitima bevis på att han var fullvärdig man, nämligen rätten att inneha motbok.

Gustav anlitades som dagsverkare runt om i bygden. Fortskaffningsmedlet utgjordes av en gammal damcykel. Även om Gustav var stor och stark blev det inte alltid uträttat särskilt mycket, såvitt ej någon arbetade i lag med honom.

Gustav hjälpte en försommar Karl Ljungqvist i Kvighult med att ”flå bark”. Det var regnigt och besvärligt varför karlarna var ganska välklädda när de började arbetet på morgonen.

Att såga ned rot- tjocka granar med den tidens sågar var ett styvt arbete, särdeles om Gustav Paris drog i den ena änden. Karl kastade efter en stund av sig rocken därefter västen. Gustav var dock alldeles oberörd trots en massiv klädsel med vadmalsrocken ytterst. När Karl knäpper upp skjortan och kavlar upp ärmarna utbrister Gustav –Är Du schvetter Kalle, ja e inte ens jåmmen.

En av mera pikanta historierna är den när Gustav hjälpte Otto Jonsson i Kohult med tröskning.

När det var dags för frukost stegade Gustav in i köket med vadmalsrocken och läderstövlar, därtill snusig och dammig. Olof, son i huset och i treårs åldern betraktar Gustav länge, och säger diplomatiskt- ”Vi är laja vi” och upprepar vi är laja vi. Då ingen tar någon notis om detta uttalande utbrister Olof slutligen – ”Gustav han är lajer”.

En annan episod utspelar sig något år tidigare då Olof fick för sig att han skulle klänga upp på Gustavs axlar när denne satt på kökssoffan. Gustav lät honom hållas men när han efter en stund börjar skruva på sig anar Lydia, mor i huset, oråd och frågar - Vad är det Gustav? så svarar denne –”Han passade (pissade) mej i nacken”.

D: 2 Björkelund.

1847- 1864.

Björkelund, i dagligt tal benämnd ”Tomasa Majas”. Backstugan sannolikt uppförd omkr. 1845

(kolla om detta är rätt, enligt svenarumsboken har det varit bebott tidigare) under medverkan av dåvarande ägaren till Kohult, Häradsdomaren Wollrat Ulfsparre, måg till Claes Stedt och ägare även till Hubbestad och Nydala.

Björkelund bebos först av Thomas Christoffersson f. 1791 i Svenarum och dennes hustru Maja Arvidsdotter f. 1787, om vilken det är antecknat att hon är vanför och behövde fattighjälp. Makarna hade en son som hette Johannes f. 1829. Familjen kom från Järnberget.

Thomas uppgift var bl.a. att föra post från och till Hubbestad, från den postlinje som passerade postgården i Kvighult.

Makarna Christoffersson avled 1862.

1864- 1923.

Från det lilla torpet Steningaryd under Kohult flyttar till Björkelund 1864 änkan Britta Hendriksdotter, f 1800, tillsammans med dottern Maja Lena Svensdotter f. 1837. Dottern Maja Lena har två utomäktenskapliga barn Viktor och Gustav som ges efternamnet Lindqvist. I kyrkböckerna står antecknat ”fader okänd”. Men allas mening var att barnafadern var godsägaren Lindqvist i Virestorp som var en ”vidlyftig” godsägare vid denna tid.

Gustav Lindqvist bildar senare familj i Hagafors, Albert och Villiam Lindqvist är två av hans söner, välkända i socknen.

I Granmos ”Svenarums böcker finns några berättelser om Bysse Britta och Majas toftiga tillvaro i stugan som hade enklast möjliga standard, med jordgolv och enbart en öppen spis.

Efter Majas död 1923 monterades stugan ner och återuppfördes i Nässjö hembygdspark, där den kan beskådas än idag.

Granmo: Boken om Svenarum sid. 208.

Granmo: Svenarum sid. 298. 

(Maja Lenas föräldrar hette Sven Pettersson- Britta Stina Henriksdotter från Steningaryd. Britta Stinas föräldrar Henrik Larsson- Maja Jakopsdotter från Mörhultamålen.

D: 13 Skogseryd.

Skogseryd kan ha börjat odlas upp under första hälften av 1700- talet.

1789- 1806 är en man vid namn Carl och hustru Ingeborg med fl. personer kyrkobokförda på Skogseryd.

Under de följande 30 åren är det stor omflyttning av boende.

1831- 1844

Bebos Skogseryd av Nils Andersson f. 1772 i Hjälmseryd med hustru Caijsa Svensdotter f. 1779 i Hagshult och en son Anders Magnus född 1820. Det står antecknat om dem att de är sjukliga och utfattiga.

Familjen flyttar 1844 till Bäckaby.

1845- 1855

Bebos Skogseryd av Sven Gustav Pettersson f. 1809 i Siggaskog och hustrun Maria Catarina Svensdotter f. 1811 (1816?), även hon född i Sköldsbo Nydala.

Makarna har fem barn Helena Maria f. 1842 död 1848, Inga Christina f. 1844, Peter f. 1847 och Maria Catarina f. 1849, Carl Johan f. 1853.

Familjen flyttar 1855 till Bäckudden.

1855- 1875

bebos Skogseryd av torparen Johan Andersson f. 1824 i Sandsjö samt hustrun Greta Stina Petersdotter f. 1823 i Vrigstad. Makarna har fem barn. Familjen flyttar till Vrigstad 1875.

1875- 1878

bebos Skogseryd av torparen och skomakaren Clas August Lantz f. 1838 i Vrigstad samt hustrun Anna Maria Hjelm f. 1836 i Bankeryd. I familjen finns sex barn som är födda i Vrigstad, N. Sandsjö och Svenarum under åren 1863- 1876.

1878- 1891 

En torpare vid namn Isak Johan Abrahamsson f. 1836 samt dennes hustru Lisa Maria f. 1834, båda födda i Vrigstad flyttar till Skogseryd 1878. Makarna har fyra barn och familjen kommer närmast från Lilleskog? Familjen flyttar 1891 till Tranrydet.

1892-1894

Torparen Valfrid Andersson f. 1867 i och hans hustru Anna Augusta Pettersson f. 1869 båda från Vrigstad bosätter sig på Skogseryd 1892.

Makarna har två barn Ebba Viktoria f. 1890 samt Klas Artur f. 1892.

Valfrid och Augusta flyttar tillbaka till Vrigstad 1894 men återkommer till Skogsryd 1899.

I husförhörslängden finns ingen noterad som boende under åren 1894- 1898

Barnaskaran utökas med ytterligare 7 barn Ella f. 1894, Emanuel f. 1896, Sigrid f. 1899, Hjalmar f. 1902, Elsa f. 1904, Lilly f. 1907, Svea f. 1909.

Svea blir i augusti 1917 svårt sjuk i magsmärtor. Hennes far Valfrid, bär den lilla flickan till Kohult och får där hästskjuts till Hok för vidare färd till Lasarettet i Jönköping. Vid framkomsten dit är emellertid flicka död av brusten blindtarm.

Denna torparfamilj blir den sista som bebor Skogseryd. Augusta och Valfrid flyttar till Pukarp, Skillingaryd 1937

Torpstuga på Skogseryd revs 1943 och upparbetades till ”kommissionsved” övriga hus raserade.

D: 16 Tranrydet

Även Tranrydet är bebott före 1790 och kan således ha odlats upp långt tidigare.

1789 antecknas Måns f. 1746 och hustrun Ingeborg f. 1741 som boende där.

1831- 1860

Torparen Peter Johansson f. 1789 och hustrun Anna Svensdotter f. 1799 bebor Tranrydet till omkr.1860 i familjen föds sju barn under åren 1825- 1843. 

Peter Johansson avlider 1861 medan hustrun bor kvar inhyses till sin död 1884

 1861-1885

Torpet övertas av sonen Anders Pettersson f. 1830 tillsammans med hustrun Johanna Catarina Magnusdotter f. 1844 i Nydala, vigda 31/12 1863. De hade dessförinnan bott på Ekeberget ??

Makarna har sex barn födda mellan åren 1865- 1876.

1886- 1926

Bebos Tranrydet av Isak Johan Abrahamsson f. 1836 i Vrigstad med hustrun Lisa Maria Petersdotter f. 1834. Makarna har fyra barn Emma f. 1868, Frans f. 1872, Johan August f. 1874, Selma Kristina f. 1879 (se Skogseryd) 1891 adopteras fostersonen Ture Söderberg f. 1886 i Adolf Fredriks församling Stockholm.

Isak avlider 1921 och änkan Lisa flyttar till Åland under Torarp 1926 tillsammans med dottern Emma och sonen Frans som är smed..

Tranrydet brukas därefter under gården och torpstugan står tidvis obebodd. Den upplåtes i början 1930- talet som bostad till ett A. K- arbetslag.

1936- 1962

1936 flyttar Oskar Jonasson f. 1890 på Borstabygget i Vrigstad till Tranrydet. Oskar är uppvuxen på Bäckudden och har efter ett mycket skiftande arbetsliv, främst inom väg och brobyggnation återvänt till hembygden. Han är nu sjukpensionär med rustar så gott han kan upp stugan och accepterar den torftiga standarden och bor kvar på Tranrydet till 1962 då han flyttar till Göransgården i Vrigstad. Oskar avlider 1965.

Torpstugan finns kvar jämte vedbod, övriga hus däribland smedja raserade. På 1930- talet fanns ett litet sågverk med råoljemotor på Tranrydet.

D: 3 Gransbo

Även Gransbo är bebott före 1790.

1806

Kyrkobokföringen anger att en man vid namn Jöns f. 1727 samt dennes hustru Catarina f. 1741 samt två barn Lars och Stina avflyttar till Nydala. 

De följande åren förekommer flera omflyttningar av familjer.

1810-

Antecknas i kyrkobokföringen torparparet Johannes Pettersson f. 1785 samt hustrun Stina Johansdotter f. 1775, båda döda genom olycka 3/6 1810.

1820- 1831

Kyrkobokförs torparparet, Anders Svensson f. 1792 med hustru Anna Catarina f. 1789. Den sistnämnda dottern till förutvarande torparparet Jöns Jönsson och Stina Svensdotter.

De förstnämnda avflyttar med 2 döttrar 1831.

1831

Kyrkobokförs Anders Johansson f. 1806 samt hustrun Stina Kajsa Dahlgren. Barn: Clas Johan f. 1832, Christina Charlotta f.1834, Frans f. 1836. Familjen Kom från Hörnet Vrigstad sn. Och flyttade till Svartsjö 1838.

1839- 1860

Kyrkobokförs Anders Nilsson f. 1798 samt hustrun Maja Andersdotter f. 1800 i Hjälmseryd med sex barn födda mellan åren 1825- 1844. Denna familj brukar Gransbo till omkring 1860. 

1857- 1860

Kyrkobokförs Anders Johansson f. 1821 i Hjälmseryd samt hustrun Maja Andersdotter f. 1836 och deras dotter Anna Lovisa f.1860 på Gransbo. Maja är dotter till förutvarande torparen Anders Nilsson. Denna familj avflyttar efter något år till Vrigstad.

Inhyses boende är Anders Nilsson som dör 1866 samt dennes hustru Maja Andersdotter.

1864-

Carl Andersson f. 1844, son till föregående Anders Johansson kyrkobokförs på Gransbo 1864 med hustrun Maria Svensdotter f. 1844 i Vrigstad samt en dotter Vilhelmina Carolina f.1867.

Maria Svensdotter dör i nervfeber i april 1869. Anders Johansson ingår emellertid äktenskap nyårsafton samma år med den unga änkan Catarina Andersdotter (se Källrydet) som har en dotter i första äktenskapet Augusta Elisabeth. Makarna får sex gemensamma barn Alfred f. 1870 och Emmy f. 1872, Anna Charlotta f. 1873, Karl Fritiof f. 1876, Ellen Maria f. 1881, Josef Natanael f. 1883.

Carls dotter i första äktenskapet Vilhelmina Carolina flyttar vid åtta års ålder till Vrigstad. Carl Andersson moder som bott inhyses på Tranrydet avlider 1879. 

Hela familjen flyttar till Vrigstad 1891.

1902

De sista boende på Gransbo är Karl Alfred Johansson f. 1874 med hustru f. i Hjälmseryd Makarna har en fosterson Knut Valdemar Göransson f. 1900 i Stockholm. Hela familjen avflyttar till Hjälmseryd 1902.

